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Bevezetés

Az ELTE TOK Matematika Tanszéke a 2016/17-es tanévben az elsé évfolyamos tanitd
szakos hallgatok szamara egy Uj tantargyat vezetett be Matematikai praktikum néven. Azért
hoztuk létre a kurzust, mert azt tapasztaljuk, hogy a hallgatok matematikai tudasszintje
sokszor olyan teriileteken hidnyos, amelyekre késdbbi tanitdéi munkajuk soran feltétleniil
sziikségiik lesz majd. Ugy véltiik, hogy a Matematikai praktikum kurzuson nem kell minden
hallgatonak részt vennie, csupan azoknak, akiknek a széban forgd matematikai ismeretei
valéban hézagosak. Ezért a tanulmanyaikat megkezdd tanitd szakos hallgatoknak egy
matematikai szintfelmér6t kell megirniuk, és ennek eredménye alapjan dontjik el, hogy
kiknek kell a kurzusra jarniuk (Bagota—Szitanyi 2018).

Mivel a gyengébb matematikai teljesitmény mogott sok esetben a szovegértés
nehézségeit feltételezziik, az idei mérésben a szoveges feladatok megoldasait e szempont
alapjan megvizsgaltuk. Ebben a tanulmanyban az elsé évfolyamos hallgatdink szdveges
feladatokban alkalmazott megoldasi stratégiait mutatjuk be, valamint az e feladatokban elért
eredményeket hasonlitjuk ossze.

1. Szakirodalmi attekintés

A matematika tanulasanak legfontosabb céljai kozé tartozik, hogy a tanuld ,,fejlessze a
szovegértését, a szovegalkotd és absztrakcids képességét a matematika nyelvének és
szimbolumainak szdbeli és irasbeli alkalmazasa soran”, tovabba, hogy ,,alkalmazhat6 tudasra
tegyen szert” (Nemzeti alaptanterv (NAT) 2020: 328). Ezekkel a gondolatokkal 6sszhangban
van Wyndhamn ¢és Siljo (1997: 30) meghatarozasa is, mely szerint ,,a modern
matematikatanitas f0 célkitlizése, hogy felkészitse az embereket az in. vald életbdl vett
feladatok megoldasara”. ,,Ambrus Andras és Vancsd6 Odoén ezeknek a feladatoknak
megfeleléen a »gyakorlatorientalt« jelzot vezették be a magyar koztudatba, az egyoldalian
csak elméleti, absztrakt matematikaoktatassal szemben” (Kelemen 2006: 58).

Polya (2000: 25) a feladatok megoldasanak 1épéseit négy részre bontja: ,,I. Ertsd meg a
feladatot! II. Keress Osszefliggést az adatok és az ismeretlen kozott! Ha nem talalsz kozvetlen
Osszefiiggést, nézz segédfeladatok utan! Végiil készitsd el a megoldas tervét! I1I. Hajtsd végre
tervedet! IV. Vizsgdld meg a megoldast!” Az elsé 1épés soran a tanuldnak fel kell ismernie,
hogy mi az, amit az adott feladatban keresiink, ehhez értelmezni kell a feladatot, és
rendszerezni a benne szerepld adatokat. A masodik 1épés a terv készitése, melynek soran
kapcsolatokat kell keresni a meglévd és az ismeretlen adatok kozott. Ennek a Iépésnek a
végrehajtasahoz elengedhetetlen a feladat pontos értelmezése €s megértése. A harmadik 1€pés
a terv végrehajtasa, ahol fontos a miiveletek helyes elvégzése. A negyedik 1épés a megoldas
vizsgalata, vagyis az eredmény ellendrzése. Wyndhamn ¢és Saljo (1997) megfogalmazzak,
hogy a szoveges feladatok megoldasakor a probléma sok esetben abbdl fakad, hogy a
tanulonak a feladat kozben kiilonb6z6 nyelvi és szimbolumrendszerek kozott kell mozognia.

A feladatmegoldasi modelleket leiré kutatasok kétféle problémamegoldo eljarast
kiilonboztetnek meg: az egyik a kozvetlen transzlacios eljards, a masik a
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problémareprezentacio. Direkt vagy kozvetlen transzlacios stratégia az az eljaras, ,,amikor az
integralasi folyamatban a megoldd tartalmilag kivonatolja (kiragadja) azokat a szamokat és
kulcskifejezéseket, amelyek a végrehajtashoz az aritmetikai muveleteket megalapozzak™
(Kontra 2001: 6). A kutatdsok azt igazoltdk, hogy akik ezt az eljarast hasznaljak, inkabb a
sikertelen problémamegoldok korébe tartoznak (Kelemen 2004). Gyakrabban adnak helyes
valaszt a feladatra azok, akik a problémaban leirt szitudci6 megértésére, majd annak
modellezésére torekednek, azaz a problémareprezentald eljarast alkalmazzak.

,»A szoveges feladatokkal valo munkanak az alsé tagozaton alapvetden két f6 funkcidja
van. Az egyik szerepe a miveletek értelmezésében taldlhatd. A masik szerepét a
problémamegoldd gondolkodés fejlesztésében, a matematizalds, modellalkotas teriiletén
végzett munkaban tolti be” (C. Neményi—Szendrei 2010: 213). Ugyanakkor tapasztalataink
alapjan a szoveges feladatokhoz tartozo kiillonféle megoldasi stratégidk alkalmazhatdsdga nem
tudatosul a hallgatok szamara (Csikos et al. 2012).

2. Mddszertan

2.1. Minta

A felmérésben 146 els6éves, tanitd szakos hallgaté vett részt (1. tablazat). A nappali tagozatos
hallgatok jellemzdéen a kozépiskolabol kozvetleniil érkeztek az egyetemre, a levelezd
tagozatos hallgatok tobbnyire munkavégzés mellett végzik a tanulmanyaikat. Mivel a nemek
aranya — a tanitoképzésre orszagosan jellemzé mdodon — nem kiegyenlitett, az elemzés soran a
minta ezen megoszlasat nem vettlik szdmitasba.

1. tablazat A résztvevok eloszlasa nemek és képzési forma szerint

Nappali tagozat Levelezd tagozat Osszesen
N6 88 41 129
Férfi 10 7 17
Osszesen 98 48

Forras: sajat szerkesztés 2021.

2.2. Eszkoz

A szintfelmérd dolgozat 60 itembdl allt, amelyet két altesztre bontottunk: egy 20 kérdéses,
feleletvalasztd tesztre €és négy szoveges feladatbol 4all6 egységre. A teszt 20 iteme 1
vizsgapontot jelentett itemenként. A szdveges feladatok mindegyike 10 itembdl allt. A
megoldds soran 1 item volt egy helyes elvi 1épés, €s tovabbi itemet jelentett a Iépéshez
kapcsolodo aritmetikailag is hibatlan feladatmegoldds. Amennyiben a hallgaté egy hibas
eredmény alapjan szamolt tovabb a kovetkez6 — helyes — elvi 1épés megtétele utan, és az igy
kapott eredménye hibatlan volt, tigy az adott aritmetikai miivelethez kapcsolodo itemre
megkapta a pontot. Az itemek alapjan készitett pontozasi tdblazatban a 10 itemre adhato
pontokat 5 vizsgapontra valtottuk at, igy a teljes feladatlap Osszpontszama 40 pont volt,
melybol 20-at lehetett elérni a tesztfeladatok, 20-at pedig a szoveges feladatok megoldasa
soran.

A teszt feladataiban a hallgatoknak négy valaszlehet6ségbdl kellett kivalasztaniuk az
egyetlen j6 megoldast. A helytelen valaszlehet6ségek kozott minden esetben olyan — a
matematikai fogalmak pontatlan ismeretéb6l adodoan, az elsdévesek szamara hihetének tiing
— megoldasok szerepeltek, amelyek szdmoldsi hibabol vagy a nem megfeleld
szovegfeldolgozasbol fakadhatnak.

A négy szoveges feladat megoldasa soran a hallgatoknak az eredmények kozlése mellett
a gondolatmenetiiket, a feladat minden elvi [épését is rogziteniiik kellett.
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A feladatlap 0Osszedllitasakor figyelmet forditottunk arra, hogy lefedjik az also
tagozatos matematika tananyaganak nagyobb témakoreit. A dolgozatban szerepld feladatok
kivalasztasanal iigyeltiink arra is, hogy szerepeljen olyan feladat, amelynek

modellje szdmfeladat vagy nyitott mondat;
megoldasa egy vagy esetleg tobb szam, szampar vagy adat;
esetében egy vagy tobb 1épésben kereshetd a valasz;

megfogalmazasa egyenes szovegezésli vagy forditott szovegezésii (C. Neményi—
Szendrei 2010).

A szdveges feladatok, témajukat tekintve a tortszamokkal (1. abra), geometriai ismeretekkel
(2. abra), logikai problémakkal (3. abra), sorozatokkal (természetes szamokkal) (4. 4bra)
kapcsolatos tuddst, a matematikai fogalmak pontos ismeretét és nem utolsd6 sorban a
szovegértést vizsgaltak.

Kataék négy napos gyalogturan vettek részt. Az elsé nap megtették az egész ut hatodat, a
masodik napon pedig az elsé napon megtett 0t kétszeresét. Harmadik nap 10 km-t
gyalogoltak, igy a negyedik napra mar csak az egész Ut harmad része maradt.

a) Az egész Ut hanyadrészét tettéek meg a masodik napon?

b) Az els6 és a masodik napon ésszesen hanyadrészét tették meg az egész utnak?
c) Az egész ut hanyadrészét tették meg a harmadik napon?

d) Hany kilométer hosszu volt a négy napos gyalogtura?

e) Hany kilométert tettek meg a masodik napon?

1. abra 1. szoveges feladat
Forras: sajat szerkesztés 2021.

Egy téglalap alaku jatszétér egyik oldala kétszerese a szomszédos oldalanak. Ateret 1 m
széles jarda szegélyezi, amit 106 darab, 1 m oldalu négyzet alaku lappal fedtek be.

Hany méteresek a jatszotér oldalai?

2. ébra 2. szoveges feladat
Forras: sajat szerkesztés 2021.

Anna, Berci és Csaba olyan kartydval jdtszanak,

amelyben 4 fehér szind (az egyik oldaldn 1-t6l 4-ig -

sorszdmozott) és 4 fekete szind (az egyik oldalin % | - 28
szintén 1-6] 4-ig sorszdmozott) lap van. A jéték = | 3
kezdetén mind a hdrom jdtékos maga elé rakta a BO0O0O

sajat lapjait szdmmal lefelé vagy felfelé forditva Beac

tigy, hogy barmelyik két lapja koziil a jobb oldalin
legaldbb akkora szdm volt, mint a mésikon (ldsd 4bra).

a) Hany olyan lap van, amelyrél biztosan tudhaté, hogy milyen szam van rajta?

b) Adja meg az 6sszes lehetséges megoldast!

3. abra 3. szoveges feladat
Forras: sajat szerkesztés 2021.
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Julcsi kosarat fon, a kosar alja 25 cm szsles. A kosar az alja felett 15 sorbal all, és felfelé
haladva minden sor 4 cm-rel szélesebb, mint az alatta levé. (Az elsé sor is 4 cm-rel szélesebb
a kosar aljanal.)

a) Hany centiméter széles a kosar az alja feletti masodik sornal?

b) Hany centimeter széles a kosar a 6. sornal?

c) Hany centiméterrel szélesebb a 7. sor a 3. sornal?

d) Hanyadik sor lesz 65 cm széles?

e) Hany cm széles az elkészllt kosar?

4. ébra 4. szoveges feladat
Forras: sajat szerkesztés 2021.

2.3. Eljarasok

A 2021/22-es tanévben a pandémias helyzetre valo tekintettel hallgatoink dolgozatukat a
kijelolt id6ben, az altaluk valasztott helyen, online, a Moodle e-learning platformon irtdk. A
dolgozat megnyitasa egy 80 perces iddsavon beliil volt lehetséges, ezen beliil a hallgatok a
dolgozatot barmikor elkezdhették, annak megirasara 70 perc allt rendelkezésre. A dolgozatot
minden hallgat6 az id6sav elsé 10 percében megkezdte, igy mindegyikiik szdmara biztositott
volt a 70 percnyi teljes idOtartam a munkéra. A dolgozat egyes feladatai kozott a hallgatok
barmikor elére- €s visszaléphettek, megoldasaikat barmilyen sorrendben rogzithették, és a
teszt befejezéséig barmikor modosithattdk. A teszt lezdrasat a rendszer erre vonatkozo
kérdésének megerdsitésével tehették meg.

3. Eredmények

3.1. Osszefiiggések

A képzési formék, azaz tagozatok szerinti Gsszevetéshez kétmintas t-probat végeztiink (2.
tablazat). A két csoport teljesitménye kozott sem a teszt, sem az altesztek, sem a kifejtds
feladatok szintjén nincs szignifikédns kiilonbség. Azaz a képzési forma megvalasztdsa nem
befolyasolja a teszten elért eredményt. Mivel a szintfelmérd dolgozat a hallgatok hozott
tudasat meéri fel az egyetemre valdo belépéskor, érdemes lenne kutatni azokat a
hattérvaltozokat, amelyek magyarazo erdvel szolgalnak ahhoz, hogy a két tagozat eredményei
nem mutatnak szignifikans eltérést, holott a hallgatok é¢letkorban ¢és tanulmanyi, illetve
szakmai tapasztalatban is kiilonboznek egymastol. Az eredmények ramutatnak arra is, hogy a
tanitoképzés soran nagyon tudatosan kell segiteniink a hallgatokat abban, hogy az also
tagozatos matematika feladatok megoldasaban szerzett jartassag és az ehhez sziikséges
gondolkodasi képességek mindannyiukban hosszl tdvon is felhasznalhato tudassa érjenek.
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2. tablazat A nappali (N=98) ¢és a levelezd (N=48) tagozatos hallgatok eredményei

Képzési forma Kétmintas
Teszt Paraméterek P t-proba
nappali levelezé [t] p
. Atlag (%) 70,95 71,23
Teljes teszt Szords 16,66 19.95 0,090 0,928
Feleletvalaszto  Atlag (%) 80,26 80,73
teszt Szorés 11,87 14,62 0195 0846
Szdveges Atlag (%) 61,65 61,74
feladatok Szbras 25,89 27,86 0019 0,985
. , Atlag (%) 3,51 3,69
Tortszam feladat S7oras 2072 2023 0,494 0,623
Geometria Atlag (%) 2,63 3,08
feladat Szoras 2,24 2,35 1117 0267
Logika feladat  Atlag (%) 2,23 1,78
Szoras 2,20 2,21 1184 0,240
Sorozat Atlag (%) 3,96 3,81
(természetes Sz6rés 169 156 0,530 0,597

szam) feladat

Forras: sajat szerkesztés 2021.

Szignifikans pozitiv korrelacido figyelheté meg a geometria és a tortek, a geometria és a
logika, illetve a tortek és a logika feladatok kozott (3. tablazat). A korrelacios értékek alapjan
az egyes feladatok kozott gyenge vagy kozepes korrelaciot talaltunk, legerdsebb a kapcsolat a
geometria és a tortek témakort vizsgald feladatok esetén. Ugy tiinik, a két teriileten vald
magabiztos tudds vagy az e terlileteken szerzett hidnyossdgok sokszor egyiitt jarnak. A
sorozatokkal kapcsolatos feladat ebbdl a szempontbol nem mutat Osszefiiggést a tobbi
feladattal. A feladatokat megvizsgalva lathatjuk, hogy a négy feladat koziil ennek a szévege a
leghétkdznapibb. A feladat szovegén belill a zardjelben 1évé magyardzd mondat (Az elsé sor
IS 4 cm-rel szélesebb a kosar aljandl) ezen feliil tovabbi segitséget nyujt a szoveg pontos
megértéséhez. A szoveg megértése utdn pedig pusztadn aritmetikai ismeretek segitségével,
illetve egy alkalmas képlet megkeresésével és alkalmazasaval megoldhato a feladat.

3. tablazat Korrelaciok a szoveges feladatok kozott (p < 0,05)

Tortek Geometria Logika Term. szamok
Tortek 1
Geometria 0,430 1
Logika 0,188 0,326 1
Sorozat - - - 1

Forras: sajat szerkesztés 2021.

Azt a hipotézist, miszerint a nem megfeleld szovegértés lehet az oka a feladatmegoldas
sikertelenségének, a feladatokon elért eredmények eloszlasa aldtdmasztani latszik. Tekintsiik
meg a két legkevésbé sikeres feladaton elért teljesitmény eloszlasat! Az eloszlast ezuttal —
majd a kovetkezd feladatok esetén is — az itemek szintjén adjuk meg, nem pedig az 1-5
skalan, amely a vizsgapontra atszamitads eredményeként a dolgozat értékelésében megjelent.
A 10 fokozatl Likert-skala esetén jol kirajzolodik mindaz, amit az elvi megoldasokkal és az
aritmetikai miiveletekkel kapcsolatban alatdmasztani kivanunk.

A geometria feladat eredményeinek eloszlasdban (5. dbra) szembetlind, hogy senki nem
teljesitett 2 és 7 item kozott. A pontozasi Utmutatd szerint minden egyes elvi 1épést és minden
egyes helyes szamitast pontoztunk. Az itemszamok alapjadn azt lathatjuk, hogy aki az elvi
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Iépéseket megteszi, azaz a szoveget megérti, és a problémat megfeleléen vizualizdlja, az a
szamitasban mar nem, vagy csak nagyon ritkan téved, azaz nem az aritmetikai miiveletvégzés
terén mutatnak hidnyossagot az els6éves hallgatok.
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5. abra A geometria szoveges feladat eredményeinek eloszlasa
Forras: sajat szerkesztés 2021.

A logika témakorét felolel6 feladat megoldasa soran a hallgatok a 10 itembdl atlagosan 4,16
itemet oldottak meg. A megoldas szélsOségeit jol mutatja, hogy mig a hallgatok 28%-a
hibatlanul oldotta meg a feladatot, addig 23,3% hozza sem kezdett, 19,2% pedig elvi hibdsan
oldotta meg azt (6. abra).

Ahhoz, hogy a feladatban latott és olvasott iizenetet jol kodoljuk, nélkiilozhetetlen a
képi szovegértés és a logika teriileteinek egyiittes hasznélata. Az eloszlasbol latszik, hogy aki
a szOveget megértette, az az 0sszes eset megtalalasaban szinte kivétel nélkiil hibatlanul
teljesitett. Azaz nem a kombinatorikai gondolkodds nem megfeleld szintje, hanem a

szOovegértés nehezitettsége vezethetett ahhoz, hogy kiugréan magas legyen azon hallgatok
aranya, akik nem tudtak itemet megoldani.
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6. abra A logika szoveges feladat eredményének eloszlasa
Forras: sajat szerkesztés 2021.

A tortekkel foglalkozo feladat esetében a hallgatok a 10 itembdl atlagosan 7,16 itemet
oldottak meg. Az eredmények eloszlasabol (7. abra) kidertil, hogy ha a hallgaté nekikezdett az

486



A multbol taplalkozo jovo — hagyomany és fejlodés
XXV. Apaczai-napok Tudomanyos Konferencia tanulmanykotete

adott feladatnak, és a kérdést megértette, akkor megfeleléen vizualizalta a problémat, és
jellemzden aritmetikai hibdt mar nem vétett. Ennek kovetkeztében a hallgatok 62,3%-a
hibatlanul oldotta meg a feladatot.

Azonban megkozelitben a résztvevOk harmada az 4tlagszint alatt teljesitett.
Kiemelked6éen magas (16%) azok aranya, akik el sem kezdték megoldani a feladatot. Ez
felveti annak sziikségét, hogy a tovabbiakban célszerli lenne vizsgélni, vajon szdvegértési
nehézség miatt nem lattak hozza a megoldashoz, vagy a matematikai tartalom ismeretének
hidnya okozott gondot, esetleg mindkét ok fennallt.
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7. abra A tortekkel kapcsolatos szoveges feladat eredményének eloszlasa
Forras: sajat szerkesztés 2021.

A természetes szamokkal (sorozatokkal) foglalkoz6 feladat megoldasa soran a hallgatok a 10
itembdl atlagosan 7,81 itemet oldottak meg (8. dbra). Ha valaki megértette a feladatot, akkor
jellemzéen vagy hibatlanul szamolt, vagy egy-két szamolési hibat vétett. A dolgozatirok
57,5%-a hibatlanul oldotta meg a feladatot.

Ezzel szemben mindossze 8,9% volt, aki vagy nem kezdett hozza a feladathoz, vagy
teljesen félreértette azt, és igy nem, vagy alig ért el pontot a megoldas soran. E feladat esetén
a legkisebb azon hallgatok aranya, akik hozza sem kezdtek a feladathoz. Kordbban mar
utaltunk ra, hogy e feladat szovegének megértése okozhatta a legkevesebb gondot,
ugyanakkor érdemes lenne feltarni, hogy a valaszadas hidnya szovegértési nehézségre vagy
egyéb problémara vezethet6-e vissza.

A részpontszamot elért hallgatok azokat a részfeladatokat, amelyekre valaszoltak,
jellemzden jol oldottdk meg, azonban nem valaszoltak mind az 5 kérdésre, aminek egyik oka
az iddmenedzsment is lehetett.
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8. abra A természetes szamokkal (sorozatokkal) kapcsolatos szoveges feladat eredményének eloszlasa
Forras: sajat szerkesztés 2021.

3.2. A sziveges feladatok megoldasainak részletes bemutatasa
3.2.1. Kozonséges tortekkel kapcsolatos (1.) szoveges feladat
A helyes megoldés egy reprezentacidja:

a) Az els6 napon megtették az ut 1 hatodat, kozonséges tort alakban felirva: o Ennek
kétszeresét tették meg a masodik napon. Az Osszefliggés miivelettel kifejezve:

%- 2= % = é Kata¢k tehat az egész ut 2 hatod (1 harmad) részét tették meg a
masodik napon.
b)  Azels6 és a masodik napon megtett tavolsagok dsszege: % + 2 = Z = % Az elsd és

a masodik napon Osszesen az egész Ut 1 kettedét, vagyis a felét tették meg.
C) Ha az els6 és a masodik napon a teljes ut felét, a negyedik napon pedig a teljes ut

, . . ) 1,1_3,2 5 ,
harmadat tették meg, akkor a hdrom napon 0Osszesen Sts =gt o= részét

tettek meg. A harmadik napra a teljes ut 1 —% = % része jut. Vagyis a megtett 10

km 1 hatod résznek felel meg.

d)  Mivel az Gt 1 hatod része 10 km, ezért a teljes ut, ami 6 hatod rész, 6 - 10 km = 60
km.

e) A masodik napon a teljes Gt 2 hatod részét tették meg. Az 1 hatod rész 10 km-t
jelent, ezért a 2 hatod rész 2-10 km = 20 km, vagyis 20 km-t tettek meg a
masodik napon.

A feladat megoldasa soran elkdvetett néhany tipushiba:

1. Az a) kérdés esetén: Az egész Ut hanyadrészét tették meg a méasodik napon? Valasz:
Az egész ut 12-edét. Az egész Ut tizenkettede akkor lehet valasz a kérdésre, ha a tortek
Osszeadasakor csak a nevezdket adjuk Ossze. A kapott eredménybdl kovetkeztethetiink arra,
hogy a hallgatonak problémat jelent a tortmiiveletek elvégzése, a szdmolasi eljaras ismerete.

2. A b) kérdés esetén: Az elsd és a masodik napon dsszesen hanyad részét tették meg az
egész Utnak? Vélasz: 18-addt. Ha a 1. hibandl 1évd gondolatmenetet kovetjiik, akkor a b)
feladatrészre adott valasz esetében adddik az 1 tizennyolcad megoldas, vagyis a tortekkel
végzett miiveletek okozhatnak problémat a valaszadonak.

Az 1. és 2. tipusu rossz valasz egyilitt jar.

488



A multbol taplalkozo jovo — hagyomany és fejlodés
XXV. Apaczai-napok Tudomanyos Konferencia tanulmanykotete

3. A b) kérdés esetén: % mert b = a. A két részfeladatban 1évé matematikai probléma

nem ugyanaz, ezért a megoldasuk sem adhat ugyanolyan eredményt. Valdsziniisithetd, hogy
szovegértési probléma meriilhetett fel a valaszadas soran.

Y , , , ; r oy ; . i, .,
4. A ¢) kérdés esetén: Az egész Ut hanyadrészét tették meg a harmadik napon? 5 részét,
mert a 4. napon 30! mentek, és az elsé két napon egyiitt szintén ennyit, igy a harom napot

osszeadva 5 Jjon ki, szoval 3 maradt. Az els6é két napon Gsszesen a teljes ut 3 hatod részét

tették meg. A valaszban torténik utalés arra, hogy az els6é két napon megtett teljes it hossza 1
harmad. Feltételezhetd, hogy a 3 hatodot nem jol egyszerisitette a valaszadd, hiszen az
eredménynek 1 kettednek kellett volna lennie. Egy szamolasi hiba — az egyszerisités
ismeretének hidnya — okozhatta rossz eredményt.

5. A c¢) kérdés esetén: Az egész ut hanyadrészét tették meg a harmadik napon? 2 részet,

mert az elso, masodik és negyedik napon megtett részaranyt kivontam az 1 egészbol. Ez a
megoldas akkor johet ki eredményiil, ha a teljes utbol (6 hatod) kivonjuk a 3 hatodot és az 1
hatodot is. A 3 hatod a b) feladatrészre, az 1 hatod pedig a c) kérdésre adott valasz. Vagyis az
els6 napon megtett részt nem vonta ki a valaszad6. Mivel a kivonasok elvégzése nem okozott
problémat, ezért szovegértési nehézségei lehettek a hallgatonak.

3.2.2. Geometriai (2.) szoveges feladat

A helyes megoldas egy reprezentacioja: A jatszoteret 106 négyzettel tudjuk szegélyezni.
Ahhoz, hogy a szegély folytonos legyen, a tér négy sarkdndl 1-1 olyan jardalapra lesz
sziikségilink, amelyeknek csak a szomszédos jardalapokkal lesz kozds oldala. Azaz a tér
keriiletét ugy kapjuk meg, hogy a 106 jardalapbol elvessziik azt a négyet, amelyeket a
sarkokndl helyzetiink el. Egy jardalap egy oldala 1 méter hosszu, akkor a tér keriilete 102
méter, félkeriilete 51 méter. Mivel az egyik oldal kétszerese a masiknak, a rovidebb oldal
hossza 51: 3 = 17 méter, a hosszabb oldal 17 - 2 = 34 méter.

A feladat megoldasa soran elkovetett néhany tipushiba: 1. Tudjuk, hogy a szegély
teriilete 106 négyzetméter, mivel az 106 db 1xI m oldalhosszusagu négyzetbol dll, és tudjuk,
hogy az ezek daltal alkotott téglalapnak az egyik oldala 1 m. Ebbdl kovetkezik, hogy a masik
oldala a téglalapnak, mely a jatszotér egyik oldalanak hosszusagaval esik egybe, igy a
jatszoter egyik oldala 106 m, mig a masik oldala ennek a kétszerese, ami 212 m, vagy pedig a
fele lesz, mely pedig 53 m. Tehat két eset van: (1) A jatszotér oldalai (106 m, 212 m); (2) A
jatszoter oldalai (53 m, 106 m). A hallgato a feladat megoldasdhoz kiszamolja a jarda teriiletét
is, holott erre a feladat megolddsdhoz nincsen sziikség. Ez egyrészt lehet a szovegértés és a
probléma megragadasanak nehezitettsége, masrészt lehet annak is a kovetkezménye, hogy a
hallgatok rutineljarasokat igyekeznek kovetni a feladatmegoldas soran (ezt igy szoktuk, ezt
mindig ki kell szamolni, ha bizonyos adatok ismeretek). Ez utobbi jelenség elemzése azonban
tulmutat e tanulmany témdjan. Ugyanakkor ebben a példédban a hallgaté a gondolatmenetét
irja le részletesen, amit az olvasott szoveg alapjan jar be. Azt latjuk azonban, hogy a masodik
mondat nem értelmezhetd, ami egyértelmiien a szovegértés nehézségébdl fakad, azaz a
hallgat6 a szovegben szerepld informaciokat nem tudta feldolgozni.

2. A jatszoteér keriilete a jarda miatt 106 méter lenne, de még ehhez hozza kell adni 8 m-
t, hiszen a tér sarkain mindig 1-1 négyzet alakii lapot hozzdillesztiink a jarddahoz. Igy a tér
keriilete 114 m. Azaz a szoveget a hallgato az alabbi mddon értelmezte (9. abra).
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9. abra Egy hallgat6i megoldas reprezentacidja
Forras: sajat szerkesztés 2021.

A hallgat6 jol felismerte a 4 jardalap fontossagat. Ugyanakkor a 8 méter éppen e 4 jardalap
tobbi jardalappal érintkezd oldalainak a hosszusaga. Holott e négy jardalap darabszdmat kell
kivonni a 106 jardalap darabszamabol a tér oldalhossziisdgainak kiszamitasahoz. A hallgato
ellenben mindkét jardalap esetén hozzdadja az érintkezé oldalhosszusagokat a kiindulod
adathoz. Ugyanakkor a szovegértés és a realis problémafelvetés hidnyara utal, hogy a hallgaté
elfogadja azt a rossz valaszt, miszerint a tér keriilete a jarda miatt lenne 106 méter (ez egy
nem értelmezhetd megallapitds), ugyanakkor a jarda altal megszabott keriiletnél is nagyobbat
ad meg helyes megoldasként.

3.2.3. Logikai (3.) szoveges feladat
A helyes megoldés egy reprezentacidja:

a) Anna fekete kartyaja lehet 1-es és 2-es, Berci fekete kartyaja szintén
csak 1-es és 2-es lehet, hiszen a harmas mar foglalt, négyest pedig a szabalyok szerint
nem lehet odatenni. Ezekbdl adodik, hogy Csaba fekete kartyaja kizarolag 4-es lehet,
mert az 1-es és 2-es kartydkat muszdj Annanal vagy Bercinél elhelyezni. Mivel a
feltételek alapjan Anna fehér lapja legalabb 3, igy Bercinél kell, hogy legyen a fehér 1
és 2 (ebben a sorrendben). Mivel azonban Berci fekete lapja megelézi a legelsd
fehéret, elso fekete lapja nem lehet mas, mint 1. Ekkor Berci elsé 3 lapjanak sorrendje
csak feketel fehérl fehér2 lehet. igy Anna elsé lapja mindenképpen csak a fekete2
lehet.

b) Azaz a lapok sorrendje:

Anna fekete2 fekete3 fehér3; Berci feketel fehérl fehér2 fehér4; Csaba feketed.

Vagy: Anna fekete2 fekete3 fehérd; Berci feketel fehérl fehér2 fehér3; Csaba fekete4.

A feladat megoldasa soran elkovetett néhany tipushiba:

1. A hallgato a feladat megoldasa soran Anna kartyai esetében nem vette figyelembe azt
a feltételt, hogy ,,barmelyik két lap koziil a jobb oldalin legalabb akkora szam volt, mint a
masikon”. Idézet egy hallgatéi megoldasbol: a.) 2, mert Annanak a bal oldali fekete lapjat
lehet kikovetkeztetni, hogy azon van 4-es, és Csabanal a 2-es. b.) Anna: 4, 3, 3 Berci: 1, 1, 2,
4 Csaba: 2; illetve Anna: 4, 3, 4 Berci: 1, 1, 2, 3 Csaba: 2.

2. A feladat megoldésa sordn Anna esetében a hallgatd figyelembe vette a feladat
feltételeit ,,barmelyik két lap koziil a jobb oldalin legalabb akkora szam volt, mint a masikon”,
Berci esetében azonban nem, ebbdl adodik a hibds megoldas. Idézet egy hallgatoi
megoldasbol:

a.) 4 db olyan lap van, mert Annanal egyik lapnal se lehet biztosra tudni. Bercinél az
utolso lapnak lehet ketto értéke. Csaba lapja is ketto szamu lehet.

b.) Annanal lehet: *1, *3, 3 *1,*3, 4 *2,*3,3 *2,*3,4
Csabanal lehet: *2 *2 *1 *1
Bercinél lehet: *4, 1, 2, 4 *4,1,2,3 *4,1,2,4 *4,1,2,3

*=fekete lapok.
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4-féle beosztas lehetséges ebben a jatékban.

3. Az alabbi hallgatoi vélaszok a feladat szovegének teljes mértékii félreértelmezésére
utalnak. (1) A4 feladatnak nincsen megoldasa, mert Csabdnak csak egy kartyalapja van, igy
nem lehet a jobb oldalin nagyobb. (2) a) I olyan lap van, amirdl biztosan tudom, mivel az az
egy van felforditva. b) Annanal a jobb oldali lap lehet 2, 1, 4 a bal oldali lehet ugyanez csak
mas sorrendben 1, 2, 4, vagy 2, 4, 1 vagy 1, 4, 2 vagy 4, 2, 1 vagy 4, 1, 2. Bercinél a szamok 1,
3,4,1vagy 1,4, 3,1vagy2,4,3,2vagy 2, 3,4,2.

4. Azok a hallgatok, akik kombinatorikus ,,megoldast” adtak, csak arra koncentraltak,
hogy kartyakat kell valamilyen sorrendben elhelyezni a megoldashoz, a tobbi feltételt
figyelmen kiviil hagytdk. 7 tanuld ,,oldotta” meg a feladatat az alabbi modok valamelyikén.
(1) a) 2 db olyan lap van, mert a 3-as a jobboldali, tehdt az elsd is 3-as b) Anna: 3, 3, 4!;
Berci: 41, 41, 31, 21; Csaba: 4! (2) a.) 1 b) 4x4x4=64; 3x3x3=27; 27+64=91. 91 [ehetséges
megoldas van.

3.2.4. Természetes szamokkal (sorozatokkal) kapcsolatos (4.) szoveges feladat
A helyes megoldés egy reprezentacidja:
a) Mivel a kosar alja 25 cm, és minden sorban 4 centiméterrel szélesedik, igy a
kosar szélessége a masodik sorban: 25 + 2 -4 = 33 cm.
b) A kosar a hatodik sorban a masodik sornal 4 - 4 = 16 cm-rel vagy az aljanal
54 = 20 cm-rel szélesebb, azaz 49 cm széles a kosar a 6. sorban.
C) A hetedik sor a harmadik sornal (7 — 3) - 4 = 16 cm-rel szélesebb.
d) (65—25):4 =40:4 = 10 akosar 10. sora lesz 65 cm széles.
e) 254+ 15-4 =25+ 60 = 85 cm széles a kosar.

A feladat megoldésa soran elkdvetett néhany tipushiba:

1. A hallgat6 a szoveget megértette, a feladatot mint szdmtani sorozatot azonositotta.
Azonban a kosar aljat elsé elemnek tekintette, és az a, = a; + (n — 1) - d Osszefiiggést
megszokasbol, gondolkodds nélkiil hasznalta. A szovegértési probléma helyett itt egy
gondolkodasi és egy figyelmetlenségi probléma jatszik szerepet.

2. A hallgato a szoveget megértette, a feladatot mint szamtani sorozatot azonositotta. A
kosar aljat helyesen nulladik elemnek tekintette, de szamolasi hibat vétett.

3. A hallgat6 a megoldéasa sordn a kosar aljat figyelmen kiviil hagyta, és igy minden
vélasza 25 cm-rel kisebb volt, mint valdjaban.

4. A hallgato figyelmetleniil a sorozat differencidjat megvaltoztatta, és elvben helyesen
dolgozott egy, a feladattol fiiggetlen adattal. A szdmolas soran aritmetikai hibat nem vétett.

5. A hallgatdé szamtani sorozat helyett mértani sorozatként gondolt a feladatra. Azaz
soronként nem néggyel novelte, hanem négyszerezte a kosar méretét. E megoldas soran a hiba
a feladat vizualizalasa sordn torténik, azaz a problémahelyzet feltérképezése az olvasott
szoveg alapjan hibds, a kosar szélesedését a megoldd nem érzékeli, igy azt, hogy a kosar a
hatodik sorban mar 4121 cm széles, elfogadhatonak tartja.

4. Kovetkeztetések

Eredményeink arra engednek kovetkeztetni, hogy a tanitoképzésbe belépd hallgatok gyengébb
matematikai teljesitménye mogott meghtuzodd okok kozott kiemelkedd szerepe van a
altalunk vizsgalt szoveges feladatok esetében az is lathatova valt, hogy a vizualis
reprezentacid nehezitettségét legtobb esetben szintén a szovegértési és szovegfeldolgozasi
problémak okoztdk. Amint arra ramutattunk, a hallgatok a szovegértési €s reprezentacios
nehézségek athidaldsa céljabol egyes esetekben rutineljarasokhoz vagy képletek és eljarasok
értelmezés nélkiili alkalmazasahoz folyamodtak. Ezek az eredményeink egybecsengenek
korabbi kutatasok megallapitasaival (pl. Csikos—Verschaffel 2011; Nunes—Bryant 2015). Az
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altalunk vizsgalt négy feladat koziil, melyek négy témakorben fogalmaznak meg matematikai
problémat, kiillondsképpen a logika és a geometria teriiletén volt egyértelmiien tetten érhetd a
szovegértés nehézségeibdl ¢és ennek kovetkezményeként a nem megfeleld vizualis
reprezentaciobol fakado sikertelen problémamegoldas.

A kutatas limitacioi kozé tartozik, hogy csak a hallgatok képzési forméjara és nemére
vonatkozoan rendelkeztiink hattérvaltozokkal. Ugyanakkor az elemzések alapjan e limitaciok
mellett is meg tudtuk fogalmazni a gyakorlat szamara azt a kovetkeztetést, miszerint a leendo
tanitokat abban kell segiteni, hogy a megfeleld szovegértési és reprezentacios készségek
kialakitasa, illetve megerdsitése altal a tanitdshoz sziikséges gondolkodasi képességeik ¢és
feladatmegoldasi stratégidik jol hasznalhatd tudassa érjenek.

Osszegzés

Tanulmanyunkban az ELTE TOK elsééves hallgatoinak szovegesfeladat-megoldasait
vizsgalva arra kerestiik a valaszt, hogy mennyiben befolyésoljak a feladatvégzés sikerességét
a szovegértési készségek. A képzésbe belépd hallgatok altal irt matematikai szintfelmérd
dolgozat négy szoveges feladatdinak megoldésait vizsgaltuk. Kutatasunkban megallapitottuk,
hogy az elsééves tanitoképzds hallgatok sikerességét a szoveges feladatok megoldasanak
terén befolyasolja a feladatok szovegének megértése, és az ezen alapuld vizudlis vagy
mentalis reprezentacid. Eredményeink rdmutatnak arra is, hogy a hallgatok teljesitménye a
képzési formatol fiiggetlen. Bar a kutatast csak az ELTE TOK hallgatoinak bevonasaval
végeztik, az eredmények a tanitoképzés tobbi résztvevdje szamara is relevansak lehetnek a
képzés hangsulyainak megtalalasa soran.
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